

## **கடன் கணக்கை SMA மற்றும் NPA என வகைப்படுத்துவது குறித்த வாடிக்கையாளர் விழிப்புணர்வு**

RBI-யின் ஒழுங்குமுறைகளின்படி நாள்-இறுதி செயல்முறைக்கு குறிப்பிட்ட மேற்கோளுக்கு இணங்க, கெடுகடந்த தேதி, SMA மற்றும் NPA வகைப்பாடு மற்றும் மேம்படுத்தல் மீதான கருத்துக்கள் குறித்து எங்கள் வாடிக்கையாளர்களுடைய விழிப்புணர்வை அதிகரிக்க இந்த தகவல் தொடர்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

நவம்பர் 12, 2021 மற்றும் பிப்ரவரி 15, 2022 தேதியிட்ட சுற்றறிக்கைகளின்படி அறிவிக்கப்பட்ட, “வருமான அங்கீகாரம், சொத்து வகைப்பாடு மற்றும் முன்பணங்கள் - தெளிவுபடுத்தல்கள் தொடர்பான வழங்குதல் பற்றிய நோக்குச்சார்ந்த விதிமுறைகள்” குறித்த இந்திய ரிசர்வ் வங்கி (RBI)-இன் வழிகாட்டுதல்களுக்கு இணங்க, கீழே குறிப்பிட்டுள்ளபடி கெடுகடந்த தேதிகள் மற்றும் ஸ்பெஷல் மென்ஷன் அக்கவுண்ட் (SMA)/நான் பர்பார்மிங் அசெட் (NPA) வகைப்பாடு மற்றும் கணக்குகள் மேம்படுத்துதல், அனைத்து கடன் வழங்கும் நிறுவனங்களிலும் ஒரே சீரான தன்மை குறித்த கருத்துக்களை RBI தெளிவுபடுத்தியுள்ளது.

**கெடு தேதி/திருப்பிச் செலுத்துதல் தேதி:** இது கடன் வழங்கல் ஒப்புதல் விதிமுறைகள்/கடன் உடன்படிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி, கடன் கணக்கில் வசூலிக்கப்படும் அசல்/வட்டியை உள்ளடக்கிய தவணைத் தொகையை செலுத்த வேண்டிய தேதியைக் குறிக்கிறது.

**கெடுகடந்த (தவணை தவறல்) கணக்குகள்:** கடன் வழங்கல் ஒப்புதல் விதிமுறைகள்/கடன் உடன்படிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள காலக்கெடு தேதியில் அசல்/வட்டி நிலுவைத் தொகை முழுவதுமாக செலுத்தப்படாதபோது கணக்கு தவறுதல் நிலையில் இருக்கும், அத்தகைய கணக்கு கெடுகடந்த கணக்கு என குறிப்பிடப்படும். அத்தகைய செயல்முறைகளை இயக்கும் காலத்தைப் பொருட்படுத்தாமல், காலக்கெடு தேதிக்கான நாள்-இறுதி செயல்முறைகளின் ஒரு பகுதியாக, நிறுவனமானது கடன் கணக்கை கெடுகடந்த கணக்காக குறிக்கும்.

**கடன்களின் வகைப்படுத்தலுக்கான அடிப்படை:** சிறந்த புரிதலுக்காக, கடன் கணக்கை SMA மற்றும் NPA என வகைப்படுத்துவதற்கான அடிப்படை மற்றும் அதற்கான எடுத்துக்காட்டு கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது:

SMA 0: 30 நாட்கள் வரை

SMA 1: 31 முதல் 60 நாட்கள் வரை

SMA 2: 61 முதல் 90 நாட்கள் வரை

NPA: 180/ 150/ 120/ 90 நாட்களுக்கு மேல் (NPA வகைப்படுத்துவதற்கான நிறுவனத்திற்கு பொருந்தக்கூடிய விதிமுறைகளை கருத்தில் கொள்ளுதல்)

கடன் கணக்குகளை SMA அல்லது NPA என வகைப்படுத்துவது சம்பந்தப்பட்ட தேதிக்கான நிறுவனத்தின் நாள்-இறுதி செயல்முறையின் ஒரு பகுதியாக செய்யப்படுகிறது மற்றும் SMA அல்லது NPA வகைப்பாட்டு தேதியானது, நிறுவனத்தால் நாள்-இறுதிச் செயல்முறை நடத்தப்படும் காலண்டர் தேதியாகும்.

**SMA/NPA வகைப்பாட்டிற்கான எடுத்துக்காட்டு:** கடன் கணக்கின் காலக்கெடு தேதி மார்ச் 31, 2021 ஆகவும், இந்தத் தேதிக்கான நாள்-இறுதிச் செயல்முறையை நிறுவனம் மேற்கொள்வதற்கு முன் முழுமையான பாக்கி தொகைகள் பெறப்படாவிட்டால், கெடுகடந்த தேதி மார்ச் 31, 2021 ஆக இருக்கும். இது தொடர்ந்து கெடுகடந்த நிலையில் இருந்தால், ஏப்ரல் 30, 2021 அன்று நாள்-இறுதிச் செயல்முறையை இயக்கும் போது, அதாவது, தொடர்ந்து கெடுகடந்த நிலையில் 30 நாட்கள் முடிந்தவுடன் இந்தக் கணக்கு SMA-1 எனக் குறிக்கப்படும். அதன்படி, அந்தக் கணக்கிற்கான SMA-1 வகைப்பாட்டின் தேதி ஏப்ரல் 30, 2021 ஆக இருக்கும்.

அதேபோன்று, கணக்குத் தொடர்ந்து கெடுகடந்த நிலையில் இருந்தால், அது மே 30, 2021 அன்று நாள்-இறுதிச் செயல்முறையை இயக்கும் போது SMA-2 எனக் குறிக்கப்படும், அதற்குமேலும் கெடுகடந்த நிலை தொடர்ந்தால், தற்போதுள்ள சொத்து வகைப்பாட்டு விதிமுறைகளின்படி அது நாள்-இறுதிச் செயல்முறையை இயக்கும்போது NPA என வகைப்படுத்தப்படும்.

நவம்பர் 12, 2021 தேதியிட்ட RBI அறிவிப்பின்படி, NPA ஆக வகைப்படுத்தப்பட்ட கடன் கணக்கு, அசல், வட்டி மற்றும்/அல்லது பாக்கியுள்ள மற்றும் செலுத்த வேண்டிய மற்ற தொகைகளை முழுவதுமாக நீங்கள் செலுத்தினால் மட்டுமே நிலையான சொத்தாக மேம்படுத்தப்படும் [இதில் "நிலையான சொத்து" என்ற வெளிப்பாடு SMA அல்லது NPA என வகைப்படுத்தப்பட வேண்டிய அவசியமற்ற கடன் கணக்கைக் குறிக்கிறது].

மேற்கூறியவற்றின் சுருக்கமாக, தவணைகள் மற்றும் பிற தொகைகளை ஏதேனும் இருந்தால், அந்தந்த காலக்கெடு தேதிகளில் அல்லது அதற்கு முன் தாமதம் அல்லது கெடுகடந்த நிலை இல்லாமல் செலுத்தி, தங்களது கணக்குகள் SMA அல்லது NPA என வகைப்படுத்தப்படுவதைத் தவிர்க்குமாறு நிறுவனமானது அனைத்து வாடிக்கையாளர்களுக்கும் அறிவுறுத்துகிறது.

#### முக்கிய குறிப்பு:

- உங்கள் தவணைகளை உரிய நேரத்தில் செலுத்துவது உங்கள் கிரெடிட் ஸ்கோரை அதிகரிக்க உதவும்
- அதிகமான கிரெடிட் ஸ்கோர், குறைந்த வட்டி விகிதங்களுடன் அதிக மதிப்புள்ள கடன் பெற உதவும்